
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Uli Henkel AfD 
vom 17.10.2019

Antisemitismus in Bayern und München

Der erschütternde Anschlag in Halle am 09.10.2019, bei dem nur durch einen glückli-
chen Zufall nicht auch in der Synagoge selbst Menschen ums Leben gekommen sind, 
verdeutlicht die stets latent vorhandene Bedrohung für Leib und Leben jüdischer Mit-
bürger unseres Landes, sei es durch nationalsozialistisch geprägten Rassismus, links-
extremistischen Antizionismus oder auch religiösen Fundamentalismus islamischer 
Prägung.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1. Wie viele antisemitisch motivierte Straftaten wurden nach Kenntnis der Staats-
regierung im Jahr 2018 in Bayern verübt (bitte nach Deliktart, deren Häufigkeit
und der Zuordnung zur Politisch motivierten Kriminalität(PMK)-rechts, PM-links,
PMK-ausländische Ideologie, PMK-religiöse Ideologie und PMK-nicht zuzuord-
nen aufschlüsseln)?

2.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit antisemitischen Strafta-
ten im Jahr 2018 in Bayern ermittelt (bitte aufgeschlüsselt nach Deliktart und den 
ideologischen Hintergründen der Täter darstellen)?

2.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine ausländi-
sche Staatsangehörigkeit (bitte aufgeschlüsselt nach Deliktart und den ideologi-
schen Hintergründen der Täter darstellen)?

2.3	 Was waren die zehn häufigsten ausländischen Staatsangehörigkeiten unter den 
Tatverdächtigen?

3.1	 Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Staatsregierung im Jahr 2018 
in Bayern bei Übergriffen mit antisemitischem Hintergrund physisch geschädigt 
(bitte aufschlüsseln nach Leicht- und Schwerverletzten sowie Todesfällen)?

3.2	 Wie viele der in diesem Zusammenhang von Frage 3.1 ermittelten Tatverdächti-
gen hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit (bitte aufschlüs-
seln nach entsprechenden Staatsangehörigkeiten und deren Häufigkeit)?

4. Wie viele antisemitisch motivierte Straftaten wurden nach Kenntnis der Staats-
regierung im ersten Halbjahr 2019 in Bayern verübt (bitte nach Deliktart, deren
Häufigkeit und der Zuordnung zur PMK-rechts, PM-links, PMK-ausländische
Ideologie, PMK-religiöse Ideologie und PMK-nicht zuzuordnen aufschlüsseln)?

5.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit antisemitischen Straf-
taten im ersten Halbjahr 2019 in Bayern ermittelt (bitte aufgeschlüsselt nach De-
liktart und den ideologischen Hintergründen der Täter darstellen)?

5.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine ausländi-
sche Staatsangehörigkeit (bitte aufgeschlüsselt nach Deliktart und den ideologi-
schen Hintergründen der Täter darstellen)?

5.3	 Was waren die zehn häufigsten ausländischen Staatsangehörigkeiten unter den 
Tatverdächtigen?
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6.1	 Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Staatsregierung im ersten Halb-
jahr 2019 in Bayern bei Übergriffen mit antisemitischem Hintergrund physisch 
geschädigt (bitte aufschlüsseln nach Leicht- und Schwerverletzten sowie Todes-
fällen)?

6.2	 Wie viele der in diesem Zusammenhang von Frage 6.1 ermittelten Tatverdächti-
gen hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit (bitte aufschlüs-
seln nach entsprechenden Staatsangehörigkeiten und deren Häufigkeit)?

7.		  Wie viele antisemitisch motivierte Straftaten wurden nach Kenntnis der Staats-
regierung im Jahr 2018 in der Landeshauptstadt München verübt (bitte nach 
Deliktart, deren Häufigkeit und der Zuordnung zur PMK-rechts, PM-links, PMK-
ausländische Ideologie, PMK-religiöse Ideologie und PMK-nicht zuzuordnen  
aufschlüsseln)?

8.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit antisemitischen Strafta-
ten im Jahr 2018 in der Landeshauptstadt München ermittelt (bitte aufgeschlüs-
selt nach Deliktart und den ideologischen Hintergründen der Täter darstellen)?

8.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine ausländi-
sche Staatsangehörigkeit (bitte aufgeschlüsselt nach Deliktart und den ideologi-
schen Hintergründen der Täter darstellen)?

8.3	 Was waren die zehn häufigsten ausländischen Staatsangehörigkeiten unter den 
Tatverdächtigen?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 13.11.2019

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen auf 
dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch mo-
tivierter Kriminalität (KPMD-PMK). Es wird zudem darauf hingewiesen, dass für das 
Tatjahr 2019 die endgültigen Fallzahlen erst nach dem bundesweit einheitlichen Melde-
schluss zum 31.01.2020 und dem anschließenden Abstimmungsprozess vorliegen, bei 
dem sich durch Korrekturen noch Änderungen bzw. Verschiebungen ergeben können. 
Die genannten Fallzahlen für das Jahr 2019 sind demnach als vorläufig zu betrachten.

Zudem wird im KPMD-PMK die Staatsangehörigkeit des Tatverdächtigen, soweit 
bekannt, erfasst. Hierfür steht lediglich die Auswahl für eine Staatsangehörigkeit zur 
Verfügung. Ob ein Tatverdächtiger ausschließlich diese Staatsangehörigkeit besitzt, ist 
demgemäß nicht erfasst und kann somit nicht recherchiert werden.

1.		 Wie viele antisemitisch motivierte Straftaten wurden nach Kenntnis der 
Staatsregierung im Jahr 2018 in Bayern verübt (bitte nach Deliktart, deren 
Häufigkeit und der Zuordnung zur Politisch motivierten Kriminalität(PMK)- 
rechts, PM-links, PMK-ausländische Ideologie, PMK-religiöse Ideologie 
und PMK-nicht zuzuordnen aufschlüsseln)?

2.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit antisemitischen 
Straftaten im Jahr 2018 in Bayern ermittelt (bitte aufgeschlüsselt nach De-
liktart und den ideologischen Hintergründen der Täter darstellen)?

2.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine aus-
ländische Staatsangehörigkeit (bitte aufgeschlüsselt nach Deliktart und 
den ideologischen Hintergründen der Täter darstellen)?

Es wird auf die Vorbemerkung sowie die Anlage 1 verwiesen. 
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2.3	 Was waren die zehn häufigsten ausländischen Staatsangehörigkeiten unter 
den Tatverdächtigen?

Aus Gründen der Vollständigkeit wird nachfolgend die Häufigkeit der erfassten Staats-
angehörigkeit aller Tatverdächtigen aufgelistet.

deutsch 117

türkisch 4

österreichisch 2

syrisch 2

ägyptisch 1

bulgarisch 1

israelisch 1

italienisch 1

russisch 1

britisch 1

amerikanisch 1

Gesamt 132

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

3.1	 Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Staatsregierung im Jahr 
2018 in Bayern bei Übergriffen mit antisemitischem Hintergrund physisch 
geschädigt (bitte aufschlüsseln nach Leicht- und Schwerverletzten sowie 
Todesfällen)?

Zu Opfern liegen nur bei Politisch motivierter Gewaltkriminalität Daten im KPMD-PMK 
vor. Im Sinne der Fragestellung sind drei Opfer verzeichnet, die leicht verletzt wurden.

3.2	 Wie viele der in diesem Zusammenhang von Frage 3.1 ermittelten Tatver-
dächtigen hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit (bit-
te aufschlüsseln nach entsprechenden Staatsangehörigkeiten und deren 
Häufigkeit)?

Es wurden zwei Tatverdächtige mit deutscher Staatsangehörigkeit erfasst. Es wird auf 
die Vorbemerkung verwiesen.

4.		 Wie viele antisemitisch motivierte Straftaten wurden nach Kenntnis der 
Staatsregierung im ersten Halbjahr 2019 in Bayern verübt (bitte nach De-
liktart, deren Häufigkeit und der Zuordnung zur PMK-rechts, PM-link-, PMK-
ausländische Ideologie, PMK-religiöse Ideologie und PMK-nicht zuzuord-
nen aufschlüsseln)?

5.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit antisemitischen 
Straftaten im ersten Halbjahr 2019 in Bayern ermittelt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Deliktart und den ideologischen Hintergründen der Täter darstellen)?

5.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine aus-
ländische Staatsangehörigkeit (bitte aufgeschlüsselt nach Deliktart und 
den ideologischen Hintergründen der Täter darstellen)?

Auf die Ausführung der Vorbemerkung sowie die Anlage 2 wird verwiesen. 
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5.3	 Was waren die zehn häufigsten ausländischen Staatsangehörigkeiten unter 
den Tatverdächtigen?

Aus Gründen der Vollständigkeit wird nachfolgend die Häufigkeit der erfassten Staats-
angehörigkeit aller Tatverdächtigen aufgelistet. 

deutsch 56

bosnisch-herzegowinisch 1

kasachisch 1

serbisch-montenegrinisch 1

syrisch 1

Gesamtergebnis 60

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

6.1	 Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Staatsregierung im ersten 
Halbjahr 2019 in Bayern bei Übergriffen mit antisemitischem Hintergrund 
physisch geschädigt (bitte aufschlüsseln nach Leicht- und Schwerverletz-
ten sowie Todesfällen)?

Zu Opfern liegen nur bei Politisch motivierter Gewaltkriminalität Daten im KPMD-PMK 
vor. Im Sinne der Fragestellung sind zwei Opfer verzeichnet, diese blieben unverletzt. 

6.2	 Wie viele der in diesem Zusammenhang von Frage 6.1 ermittelten Tatver-
dächtigen hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit (bit-
te aufschlüsseln nach entsprechenden Staatsangehörigkeiten und deren 
Häufigkeit)?

Es wurde ein Tatverdächtiger mit deutscher Staatsangehörigkeit erfasst. Es wird auf die 
Vorbemerkung verwiesen.

7.		 Wie viele antisemitisch motivierte Straftaten wurden nach Kenntnis der 
Staatsregierung im Jahr 2018 in der Landeshauptstadt München verübt 
(bitte nach Deliktart, deren Häufigkeit und der Zuordnung zur PMK-rechts, 
PM-links, PMK-ausländische Ideologie, PMK-religiöse Ideologie und PMK-
nicht zuzuordnen aufschlüsseln)?

8.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit antisemitischen 
Straftaten im Jahr 2018 in der Landeshauptstadt München ermittelt (bitte 
aufgeschlüsselt nach Deliktart und den ideologischen Hintergründen der 
Täter darstellen)?

8.2	 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine aus-
ländische Staatsangehörigkeit (bitte aufgeschlüsselt nach Deliktart und 
den ideologischen Hintergründen der Täter darstellen)?

Auf die Ausführung der Vorbemerkung sowie die Anlage 3 wird verwiesen.
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8.3	 Was waren die zehn häufigsten ausländischen Staatsangehörigkeiten unter 
den Tatverdächtigen?

Aus Gründen der Vollständigkeit wird nachfolgend die Häufigkeit der erfassten Staats-
angehörigkeit aller Tatverdächtigen aufgelistet.

deutsch 27

österreichisch 2

ägyptisch 1

bulgarisch 1

italienisch 1

russisch 1

türkisch 1

Gesamtergebnis 34

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 



SANFR MdL Henkel 
Anlage 1 zu den Fragen 1 -2.2 

Phänomenbereich Anzahl der Delikte 
Anzahl Tatverdächtige und deren 

Staatsangehörigkeit 

Politisch motivierte Kriminalität 

-ausländische Ideologie
5 3 

Politisch motivierte Kriminalität 5 3 

sonstige Straftaten 2 1 x israelisch 

1 x syrisch 

Volksverhetzung 3 1 x deutsch 

Politisch motivierte Kriminalität 

-nicht zuzuordnen

10 
8 

Politisch motivierte Kriminalität 10 8 

Nötigung/Bedrohung 1 1 x deutsch 

sonstige Straftaten 1 1 x deutsch 

Volksverhetzung 8 1 x ägyptisch 

5 x deutsch 

Politisch motivierte Kriminalität-rechts 198 115 

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 4 2 

Erpressung 1 0 

Körperverletzung 3 2 x deutsch 

Politisch motivierte Kriminalität 194 113 

Nötigung/Bedrohung 22 6 x deutsch 

Propagandadelikte 13 9 x deutsch 

Sachbeschädigungen 21 1 x deutsch 

sonstige Straftaten 12 10 x deutsch 

Volksverhetzung 126 1 x bulgarisch 

76 x deutsch 

1 x italienisch 

2 x österreichisch 

1 x russisch 

4 x türkisch 

1 x britisch 

1 x amerikanisch 

Politisch motivierte Kriminalität 

-religiöse Ideologie

6 
6 

Politisch motivierte Kriminalität 6 6 

sonstige Straftaten 1 1 x deutsch 

Volksverhetzung 5 4 x deutsch 

1 x syrisch 

Gesamtergebnis 219 132 

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/4868



SANFR MdL Henkel 
Anlage 2 zu den Fragen 4.-5.2 

2019 - 1. Halbjahr 

Phänomenbereich Anzahl der Delikte 
Anzahl Tatverdächtige und deren 

Staatsangehörigkeit 

Politisch motivierte Kriminalität 

-nicht zuzuordnen

5 1 

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 1 0 

Erpressung 1 0 

Politisch motivierte Kriminalität 4 1 

sonstige Straftaten 1 0 

Volksverhetzung 3 1 x deutsch 

Politisch motivierte Kriminalität -rechts 97 58 

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 2 1 

Erpressung 1 0 

Körperverletzung 1 1x deutsch 

Politisch motivierte Kriminalität 95 57 

Nötigung/Bedrohung 1 0 

Propagandadelikte 14 4 x deutsch 

Sachbeschädigungen 3 0 

sonstige Straftaten 13 8 x deutsch 

Volksverhetzung 64 1 x bosnisch-herzegowinisch 
41 x deutsch 

1 x kasachisch 
1 x serbisch-montenegrinisch 

1 x syrisch 

Politisch motivierte Kriminalität 
-religiöse Ideologie

1 1 

Politisch motivierte Kriminalität 1 1 

Volksverhetzung 1 1 x deutsch 

Gesamtergebnis 103 60 

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/4868



SANFR MdL Henkel 
Anlage 3 zu den Fragen 7.-8.2 

2018 - München 

Phänomenbereich Anzahl der 

Delikte 

Anzahl Tatverdächtiger und deren 

Staatsangehörigkeit 

Politisch motivierte Kriminalität 

-ausländische Ideologie

3 1 

Politisch motivierte Kriminalität 3 1 

Volksverhetzung 3 1 x deutsch 

Politisch motivierte Kriminalität 

-nicht zuzuordnen

3 2 

Politisch motivierte Kriminalität 3 2 

Volksverhetzung 3 1 x deutsch 

1 x ägyptisch 

Politisch motivierte Kriminalität -rechts- 79 31 

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 2 0 

Erpressung 1 0 

Körperverletzung 1 0 

Politisch motivierte Kriminalität 77 31 

Nötigung/Bedrohung 15 0 

Propagandadelikte 2 0 

Sachbeschädigungen 13 0 

sonstige Straftaten 4 1 

1 x deutsch 

Volksverhetzung 43 24 x deutsch 

1 x bulgarisch 

1 x italienisch 

2 x österreichisch 

1 x russisch 

1 x türkisch 

Politisch motivierte Kriminalität 

-religiöse Ideologie

1 0 

Politisch motivierte Kriminalität 1 0 

Volksverhetzung 1 0 

Gesamtergebnis 86 34 

Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/4868




